

# 不断创造残疾人更加幸福美好的生活

——习近平总书记重要指示给残疾人以温暖和鼓舞，为残疾人事业指明发展方向

“残疾人是推进中国式现代化的重要力量”“促进残疾人事业全面发展”。习近平总书记在第三十五个全国助残日到来之际作出重要指示。第七次全国自强模范暨助残先进表彰大会5月16日在京召开，会上传达习近平总书记重要指示。

习近平总书记的重要指示饱含深情、内涵丰富，对广大残疾人和残疾人工作者给予极大鼓舞和激励。各界人士表示，残疾人事业是需要全社会共同努力、合力推进的光荣事业，要牢记总书记嘱托，积极营造全社会理解、尊重、关心、帮助残疾人的良好氛围和环境，不断创造残疾人更加幸福美好的生活。

“习近平总书记对我们残疾人始终牵挂在心，让我感到极大温暖和鼓舞。”现场聆听了重要指示的北京新生命养老助残服务中心主任唐占鑫表示，将把总书记的殷切关怀和获评“全国自强模范”的荣誉转化为砥砺奋进的实干行动，帮助更多残疾人绽放生命光彩。

学习了习近平总书记重要指示，河南三门峡市彩虹家园幸福重建中心负责人陈国杰更加坚定了从事康复工作的信心：“作为一名脊髓损伤患者，我更了解患者的需要，今后将以更加热忱的服务，努力为患者排忧解难。”

习近平总书记强调“残疾人是推进中国式现代化的重要力量，也是需要格外关心、格外关注的特殊困难群体”，从事特殊教育行业30余年的广东佛山市康复实验学校副校长何智芳对此深有体会。

何智芳说，残疾人群体，特别是残疾儿童更需要社会的关心帮助，我们将继续推动特殊教育与普通教育深度融合，让每一个生命都享有尊严与希望。

在宁夏吴忠市红寺堡区，依托闽宁对口协作，当地残联组织建成合作社、就业创业基地等帮助残疾人增收。

近年来，我国残疾人社会保障制度和关爱服务体系不断完善，身边不少残疾人朋友真切感受到党和国家的温暖。”红寺堡区残联理事长马广步表示，将对标习近平总书记重要指示，进一步落实好保障和服务措施，继续努力把工作抓细抓实，当好残疾人的“娘家人”，让各族群众像石榴籽一样紧紧抱在一起。

“对于听障群众，基层民警要主动当好沟通桥梁……”16日下午，作为“全国残疾人工作先进个人”代表，重庆市公安局沙坪坝分局红岩派出所教导员何巧在第七次全国自强模范暨助残先进事迹首场报告会上进行宣讲。

“在今后工作中，我将继续带领‘红岩无声警务宣讲团’走访大街小巷，用尊重与理解架起‘心桥’，切实保障残疾人平等权益，不负习近平总书记殷切期望。”何巧说。

习近平总书记要求“各级党委和政府要高度重视残疾人工作”，这让黑龙江省人力资源和社会保障厅职业能力建设处处长赵佳欣深感责任重大：“下一步，我们要继续做好残疾人群体技能培訓、残疾人劳动维权等工作，与残联、工会等部门通力合作，履職尽责，提升公共服务质量，更加及时精准地帮扶残疾人群体，将总书记重要指示落到实处。”

广西“益起出发”助残公益组织发起人杨慧玲表示，将立足实际工作，按照习近平总书记重要指示，广泛深入开展志愿助残服务，把社会的善意与爱心传递给残疾人兄弟姐妹，为“积极营造全社会理解、尊重、关心、帮助残疾人的良好氛围和环境”贡献力量。

山东省残联联络部部长高玉芳对习近平总书记重要指示中的“各级残联组织和广大残疾人工作者要不断提高服务能力和平”印象深刻：“残联组织是党和政府联系残疾人的桥梁纽带，我们将以重要指示作为工作的根本遵循，不断提升综合服务能力，聚焦残疾人急难愁盼问题，

广泛凝聚社会力量，整合社会志愿助残资源，开展社会化助残试点工作，持续深化残联组织改革，把残联组织建设得既接地气又有活力。”

当前，脑机接口技术快速发展，将在肢体功能康复、听力恢复等领域发挥重要作用。电子科技大学教授徐鹏表示：“作为科研人员，将牢记习近平总书记‘努力做残疾人信得过、靠得住的知心人、贴心人’的要求，与团队一道推出更多脑机接口相关成果，帮助残疾人跨越障碍、摆脱困境，享有更加幸福美好的生活。”

“全国自强模范”的事迹和精神非常鼓舞我。”在西藏拉萨，肢体残疾的拉巴顿珠从事摄影工作，他说，“我希望能带动身边更多人喜欢上摄影，在这个过程中追寻光、记录光、成为光，像习近平总书记强调的那样，‘勇敢克服困难挑战，积极追求人生梦想’，努力成为一个对社会、对他人都有用的人。”

作为一名视障学生，武汉理工大学管理科学与工程专业博士研究生黄莺聚焦残障群体需求，积极开展相关研究。黄莺说，希望能将更多科研成果转化成推动社会进步、让更多残障人士获益的普惠技术，为促进残疾人事业全面发展贡献力量。

(新华社北京5月17日电)

◀(紧接1版①)2026年，第二届中国—阿拉伯国家峰会将在中国举办，相信这将成为中阿关系史上又一座重要里程碑。中国和阿拉伯国家都坚持从战略高度和长远角度看待彼此关系。展望未来，中国将始终做阿拉伯国家值得信赖的朋友和伙伴，坚定站在阿拉伯国家正义事业一边。中国愿同阿拉伯国家一道努力，深化政治互信，促进互利合作，增进人文交流，在各自现代化道路上携手前行，构建更高水平中阿命运共同体。



5月16日，荣获“全国自强模范”称号的扶婷在人民大会堂前留影。

通讯员 摄

◀(上接1版②)

2021年博士毕业后，扶婷成为湘潭大学教师。“站上法庭和讲台，心境不一样。”扶婷告诉记者，她很享受当老师的幸福时光，也很注重学生的思政教育，她经常带学生参加助残活动，主讲的党课《雷锋精神》广受好评。

**“因为自己淋过雨，想给更多人撑伞”**

“因为自己淋过雨，想给更多人撑伞。”2017年，扶婷成立全省首个专为残障人士提供法律服务的工作室，带领30多名律师投身公益法律服务。

这个决定，源于她刚入行时的一起案件。一个9岁的小男孩在车祸中失去双腿，赔偿款没有着落。男孩家境贫寒，妈妈靠拉煤谋生。扶婷多次陪同男孩妈妈到法院，与法官和当事人反复沟通，终于促成案件调解，帮男孩拿到赔偿款。

前不久，扶婷代理一起盲人按摩师侵权纠纷案，为当事人争取到6万多元赔偿金。“暴雨冲走窨井盖，盲人按摩师不慎摔倒。当事人是全盲残疾人，我们办案要付出更多时间和精力。”扶婷由此更加意识到无障碍环境保护的重要性。

扶婷发现，城市盲道、残疾人停车位等，依旧存在不少堵点。前不久，她关注到，湖南某处的残疾人停车位连续20天都被占用。“与普通停车位相比，无障碍停车位更宽敞。作为轮椅使用者，上下车都需要轮椅配合。”

扶婷认为，无障碍环境建设要通过检察公益诉讼，不断强化司法与行政管理良性互动，通过个案办理推动类案监督，让法律条文变成无处不在的社会细节，才能温暖更多残障人士。

5月16日晚，看到扶婷朋友圈的领奖照片，湘潭大学法学院教授、扶婷的博士生导师吴勇感动不已：“从泳池到法庭，再到大学讲台，扶婷完成的不只是职业转型，更是在用自己的生命经验丈量‘法治盲区’。”在他看来，扶婷身上的缺口，恰是法治之光照进来的裂缝。

而在扶婷看来，新斩获的这一枚奖牌，是她人生下一程的“加油站”，将驱动她攀登新的高峰。

郴州市博物馆开展“国际博物馆日”系列活动

书、行书的演进过程，对中国书法艺术的发展研究具有重要价值。

近些年，郴州市博物馆除了设置晋简专门展区外，还引进声光电技术，增加互动元素，让晋简“动起来、立起来、活起来”。郴州市加大对晋简的文化内涵挖掘和艺术价值推广，开展“晋简风华·湖南省首届郴州晋简书法作品邀请展”等大型活动，面向学校举办“青少年晋简书法研习营”等公益活动。

湖南日报5月17日讯(全媒体记者 徐典波)盛世元音，琴会洞庭。5月16日晚，岳阳市文化艺术会展中心古韵声声，第四届湖南旅游发展大会重头戏2025“天下岳阳”古琴艺术季在此启幕，来自全国众多名家携传世名琴齐聚岳阳演绎名曲，吸引无数知音。

此次艺术季由省文化和旅游厅，岳阳市委、市政府，以及中国民族管弦乐学会古琴专业委员会联合主办。上海均瑶集团总裁王均豪担任策划，中国民族管弦乐学会古琴专业委员会会长、中央音乐学院教授赵家珍为艺术总监。

首场虞山吴派古琴专场音乐会上，虞山吴派

## 在全省首批乡村博物馆名单中，益阳占据六席，居全省第一 乡村博物馆给乡村带来什么

湖南日报全媒体记者 张佳伟

省文物局日前公布全省首批乡村博物馆名单，益阳市有益阳洞庭粮仓民俗博物馆、沅江洞庭湖生物多样性科普馆、南县红色文化展示馆等6入选，数量居全省第一。

乡村博物馆，给乡村带来了什么？

**益阳洞庭粮仓民俗博物馆：**  
助力乡镇旅游年综合收入超5000万元

5月14日，益阳洞庭粮仓民俗博物馆馆长夏红英开着面包车，将从外地觅来的打谷机等老物件运到博物馆。

益阳洞庭粮仓民俗博物馆位于赫山区八字哨镇竹湖村，由村里的废弃老粮站改造而成，陈列与农耕、民俗有关的文物和老物件约2.7万件，收集耗时20余年，耗资近800万元。

走进博物馆，映入眼帘的便是益阳粮食生产全流程复刻沙盘，馆内陈列着水排、风谷车等老农具，还有清朝乾隆年间的水田买卖合同。“这台风谷车是兰溪镇北岸新村70多岁的夏娭毑送给我的。”夏红英说。

博物馆参观和讲解都免费，去年接待游客超4万人次，其中60%是学生，很多来自长沙的浏阳、宁乡。

越来越多的志愿者加入义务讲解队伍，目前已达50多人。“讲解是为了向更多人科普。”夏红英的小学老师汤雨槐，已是古稀之年，也参加志愿讲解。

随着博物馆人气日增，八字哨镇推出“金家堤三湘党建第一村—卜豆壳生态农庄—苦竹湖

生态园—益阳洞庭粮仓民俗博物馆”旅游线路，旺季可解决百余人就业，去年旅游综合收入超5000万元。

**沅江洞庭湖生物多样性科普馆：**  
去年接待1万多名参观者

“太震撼了，这简直就是一座洞庭湖的生物宝库。”前不久，中学教师黄文彬带领学生到沅江洞庭湖生物多样性科普馆参观，惊叹不已。

科普馆坐落于沅江市胭脂湖街道三眼塘村，仅700多平方米，却陈列着1060件珍贵动植物标本，涉及洞庭湖的生物有702种，共1万多个生物个体。这些标本凝聚了一个人50年的心血——沅江市疾控中心退休职工李文健，今年已75岁。

原本，这些标本展览于村里的两间平房内。随着标本数量越来越多，三眼塘村决定将用于出租的门面无偿提供给李文健，并出资近200万元装修。

记者走进科普馆，只见飞鸟、走兽栩栩如生，植物标本色泽鲜明、茎脉清晰，昆虫标本薄翼纹路纤毫毕现。其中，不乏国家一级保护动物中华秋沙鸭、麋鹿等。

2016年，一对野生麋鹿因洪涝溺亡。李文健抢救制作标本，每天工作10小时以上，在制作过程中被切割片溅到，左小腿留下一道伤疤。半个月后，两只麋鹿“重生”。

去年，科普馆接待1万多名参观者。“科普馆

建在村里，拉动了旅游消费，更大的意义在于提高大家的生态环保意识。”三眼塘村干部聂容说。

**南县红色文化展示馆：**  
衍生国家3A级旅游景区

每到节假日，位于南县麻河口镇东胜村的南县红色文化展示馆，多见开展主题党日活动的团体、学生群体。

展示馆分为“春潮涌动、润泽南洲”“星火燎原、照亮青春”“红色传承、根植沃土”“砥砺前行、开启未来”4个部分，通过100多件文物、图文、视频音像、蜡像等，展示青年毛泽东到南县考察教育、开展社会调查、寻找“改造中国与世界”方法的光辉足迹，讲述他在南县播下的火种。照亮段德昌、黄克佐等热血青年的革命事迹。展示馆还配套红色文化广场、红军长廊、微长征2.5公里体验线路等。

筹建发起人之一黄庆明，是革命烈士黄克佐的曾孙。他将曾祖父的烈士证、勋章等捐出陈列。为保证史料的准确性，黄庆明和专家团队一起前往汉寿县、安化县、湖南博物院以及湖北省潜江市等地考证，耗时1年多。

3年来，展示馆开展红色教育及研学活动130多次，接待省内外游客超5万人次。

黄庆明团队还打造集红色旅游、农景农教等为一体的国家3A级旅游景区稻喜田园，去年带动15户村民户均增收16万元，带动村集体增收40多万元。

## 2025“天下岳阳”古琴艺术季启幕

三代同台。国家级非遗代表性传承人、虞山吴派创传人吴文光担任艺术指导。第三代传人吴叶演绎新作《梦回期思》等，以现代作曲技法重构古典意境。虞山吴派嫡传弟子、中国音乐学院副教授黄梅，演绎岳阳题材传统古琴曲《苍梧怨》，将音乐会推向高潮。

全国古琴名家名琴专场音乐会上，吴钊、王鹏、裴金宝、刘善教、张子盛、熊云韵等全国古琴界泰斗、非遗代表性传承人及青年才俊携传世名琴

登台，采用独奏、琴箫合奏、弦乐三重奏等形式，让古琴艺术与岳阳历史文脉在弦音中深情对话。本场音乐会既是一次名琴的聚首，更是古琴艺术代际传承的缩影，唐琴大雅、云泉，宋琴云鹤、清流曼玉，明代祝公望蕉叶琴等10多床老琴样式各异，每一张都有独特故事和历史价值。

古琴学术讲演活动中，琴学大家吴钊《绝世清音》新书首场导读会，与当代斫琴名家王鹏“古琴艺术和当代生活美学”主题讲座联袂登场。吴钊从

琴器、琴谱、琴曲、琴论、琴人着手，系统梳理古琴的历史沿革、现状和艺术的整体面貌。王鹏从琴器制作到音律美学，讲述如何用传统技艺在当代创新表达，让古琴之音融入现代生活空间。

岳阳与古琴渊源很深，众多以岳阳文化为题

材的古琴曲流传至今，岳阳被誉为“中国古琴题材之都”。

岳阳市做实“以琴会友、以琴育人、以琴促产”3篇文章，致力于将古琴塑造成继屈原、岳阳楼之后的岳阳第三张世界级文化名片。

**弘扬自强与助残精神· 友好友善· 大爱湖南  
凝聚团结奋进力量**

湖南省第三十五个全国助残日